

MPSV: Chceme zlepšit kvalitu života seniorů a oceníme ty, kteří starším lidem pomáhají

Oslavou všeho, co přináší společnosti staří lidé, je Mezinárodní den seniorů, který si svět připomíná 1. října. Ministerstvo práce a sociálních věcí se snaží překonávat stereotypy související s věkem a pomáhá starším lidem. Ocení rovněž ty, kteří penzistům pomáhají, poprvé bude udělena cena Rady vlády pro seniory a stárnutí populace.

„Chceme, aby staří lidé mohli zůstat ve svých domovech, žít v okruhu svých blízkých. V zařízeních trvalé péče si senioři často připadají odložení a nechtěni,“ říká ministr práce a sociálních věcí František Koníček a dodává, že rodiny často umisťují starší příbuzné do ústavní trvalé péče proto, že jsou málo informované o jiných službách, což chce ministerstvo změnit. Pomoci má například projekt *Žít déle doma* občanského sdružení Život 90, více informací je k dispozici [zde](#). **„Starší lidé představují pro společnost cenný přínos, chceme podporovat aktivní stárnutí a solidaritu mezi generacemi,“** říká Koníček a dodává, že je třeba více se snažit o mobilizaci potenciálu seniorů bez ohledu na jejich původ a umožnit jim vést nezávislý život.

Stát má seniorům pomáhat také důchody. Tím, že starším lidem, kteří už často nepracují a splnili zákonné podmínky, vyplácí starobní důchody, které na základě ekonomického vývoje také valorizuje. Od ledna příštího roku se však podle dříve přijaté změny zákona všechny důchody zvýší v průměru pouze o 45 korun. Ministr František Koníček to považuje za nemravné, stát by se podle něj za to měl důchodcům omluvit. Dodává přitom, že bohužel nemá podle stávající legislativy možnost danou věc změnit a upřesňuje, že už teď se na MPSV připravuje mimořádná valorizace v roce 2014. Ministr i MPSV si totiž uvědomují, v jak těžké situaci se mohou ocitnout zejména osamělí důchodci. **„Mohou požádat o některou z dávek státní sociální podpory. Nejsou nárokové, musí se splnit určité podmínky. Ale je to forma pomoci pro ty, kteří ji skutečně potřebují,“** říká Koníček. Vnímá přitom, že to není systémové řešení a zdůrazňuje, že lidé, kteří celý život pracovali a platili sociální pojištění by ve stáří neměli být obětí nekonceptních změn, které opomíjí princip společenské solidarity. Více informací o valorizaci důchodů jsou k dispozici [zde](#).

Rada vlády pro seniory a stárnutí populace letos poprvé udělí cenu osobnostem a organizacím za přínos ke zvýšení kvality života seniorů a k řešení problematiky stárnutí a stáří. Jména vítězů budou zveřejněna (bez uvedení pořadí) 1. října na Mezinárodní den seniorů na webových stránkách ministerstva [zde](#). Slavnostní předání cen proběhne 10. října za účasti ministra a předsedy Rady vlády pro seniory a stárnutí populace Františka Koníčka v Hrzánském paláci v Praze.

Seniorům pomáhá ministerstvo i prostřednictvím sociálních služeb. V letošním roce podporuje 937 poskytovatelů. Sociální služby (zahnují například osobní asistenci, pečovatelské služby, stacionáře aj.) určené důchodcům ministerstvo letos podpořilo částkou 2,7 miliardy korun. Nejvíce peněz putuje na domovy pro seniory, letos získaly 1, 8 miliardy korun.

Senioři mohou požádat o příspěvek na bydlení ze systému státní sociální podpory. Z dávek pomoci v hmotné nouzi se poskytuje příspěvek na živobytí, který zajišťuje prostředky na základní lidské potřeby jako je strava, ošacení a hygiena, a doplatek na bydlení, který doplňuje náklady na bydlení pro ty, kteří se nachází v hmotné nouzi a nestačí jim příspěvek na bydlení. Starší lidé mohou požádat i o jednorázovou dávku mimořádné okamžité pomoci, která se poskytuje po individuálním posouzení v různých situacích podle zákona o pomoci v hmotné nouzi. Senioři s postižením mohou získat příspěvek na péči, pokud jsou závislí na



pomoci druhé osoby. Dále mohou požádat o příspěvek na mobilitu či o příspěvek na zvláštní pomůcku. Podrobnosti jsou na stránkách [ministerstva](#). Informace o dávkách sdělí i jakákoliv pobočka úřadu práce.

*Štěpánka Filipová
tisková mluvčí*